《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例

	年级
	初二（1）
	教师姓名
	邵红亚

	教学内容       第八课  辛亥革命

	教学目标  了解孙中山的主要革命活动，知道武昌起义，探讨辛亥革命的历史意义

	教学方法   学生自学、讨论、合作学习

	教学过程

【导入新课】

绝对联想：

三个提示： 20世纪中国三大伟人之一   民主革命的先行者     国父

生：孙中山

师：孙中山为什么被称为国父呢？就让我们学习第18课，从本课中寻找答案。
【讲述新课】

板书：一、革命的发生

1、武昌起义（1911、10、10）

师：1911年10月初，由于革命党人不慎，起义计划泄露，清政府到处搜捕革命党人，形势非常紧迫。革命党人怎么办？是继续等待领导者的命令，还是主动发起起义？对，他们决定提前起义。

师：哪些同学能通过历史小短剧的形式再现武昌起义爆发的情景？生：略。

师：起义爆发后不久，武昌被起义军占领，武汉三镇迅速取得胜利，10月11日，成立了湖北军政府。

板书：2、湖北军政府的成立（1911、10、11）

师：政府成立后，你选谁做都督？(金兆龙、熊秉坤等)
师：革命党人选择了谁？为什么他们选择一个反对革命的人任都督？（黎元洪。因为革命党人自认为资望不够，反映了他们的软弱性。）
师：革命党人选择一个反对革命的人做都督，说明革命开始就隐含了失败的危机。

过渡：继湖北独立后，到11月下旬，全国一半以上的省份宣布独立。清政府政权土崩瓦解。

师：群龙不能无首啊，谁可以做群龙之首呢？孙中山。

师：你选择孙中山的理由是什么？（结合孙中山早期革命活动）生：略。

过渡：1912年，孙中山回到南京，在众人拥戴下，就任中华民国临时大总统，中华民国临时政府宣告成立。这是中国第一个共和国，也是亚洲第一个共和国。而这个共和国的缔造者就是孙中山，因而孙中山被称为国父。

师：我们周围有很多事物是以中山来命名的，你能举出例子吗？(中山陵、中山装、中山路等。)
师：所以，孙中山在人民心目中的地位是极其崇高的，那么中华民国成立的概况怎样呢？

板书：3、中华民国的成立（1912年1月1日）

师：中华民国成立五要点（时间、地点、人物、纪年、约法）生：略。

师：请同学们看课本93页的照片，你能否以其中一位的身份，回忆当时你所看到、听到、想到的？生：略。

过渡：共和国虽然建立，但存在于中国的两种反动势力却威胁着新生的政权。辛亥革命的果实最终被窃取。

师：胜利果实被谁窃取？(袁世凯)
二、革命的结果：

袁世凯篡夺辛亥革命果实

（1）原因

师：分组讨论：假如你是英国公使、袁世凯，对于中华民国的成立是怎样的态度？会采取哪些行动？理由是什么？假如你是以孙中山为首的革命党人，你会遇到哪些阻力？怎么做？

生：略。

师：由于帝国主义的干涉，袁世凯耍用两面手法，资产阶级的妥协，辛亥革命的果实被窃取。它的标志是什么？

（2）标志

生：1912年3月，袁世凯在北京就任中华民国临时大总统。

师：辛亥革命的果实虽然被窃取，但功绩永存。

三、革命的意义

1、性质：

生：辛亥革命是一次伟大的反帝反封建的资产阶级民主革命。

板书：2、功绩

师：老师将革命的功绩写成一首小诗：武昌起义震华夏，辛亥革命创民国。推翻清朝帝制结，民主共和入人心。我们比一比，谁掌握得最快。

生：略。

师：有人说：“辛亥革命建立了民国，人们剪掉了辫子，穿上了西装，社会生活发生了巨大的变化，所以，革命成功了”。有人说：“辛亥革命只赶走了一个皇帝，剪掉了一条辫子，革命失败了”。结合以上所学，一方面袁世凯篡夺了辛亥革命的果实，另一方面，辛亥革命又留下了光辉的业绩。你认为辛亥革命是成功了，还是失败了？
生：讨论
师：总结    这说明中国走社会主义道路是历史的选择，共和国方案在中国是行不通的，我们应坚定走社会主义道路的信心。而作为学生，我们要做的首先是充实自己，而后报效祖国。
【本课小结】

略。（以简短提问的方式由师生共同完成）
【课后练习】

	教学反思

教学目标明确、具体，教师在教学过程中能引导学生自主探究、合作学习，尤其是在课的最后一个环节渗透了情感教育和历史方法论的教学，这是一个亮点。但是，合作学习还要进一步加强。
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	 课前准备充分,讲解条理清晰,板书工整,问题设计有一定的梯度,拓宽学生的思路,学生动口,动脑机会多,课堂气氛活跃,重点突出,注意师生的情感交流,充分激发学生的兴趣,课堂容量大,教学效果好.

改进之处,教学中教师讲的时间较多,学生真正探究的时间比较紧,对个别同学来说,没有达到自主探究的目的.对孙中山其人学生比较感兴趣,可由学生谈谈其心目中孙中山是怎样的 。
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